

香港书展：接地气的阅读盛宴

本报记者 汪灵犀

又是一年书展季。近日，为期一周的第35届香港书展在香港会展中心举办，以“饮食文化·未来生活”为主题，场内场外举办超过620项文化活动。世界各地知名作家现身说法，与读者深度对话，不少书商也推出新书，吸引大批中外读者慕名而来，香港再次掀起文化热潮。

重温历史

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。本届书展特别开设专门展区，《靠山》《陷京三月记》等兼具史料价值与文学感染力的作品，带读者重回中华民族浴血奋战的峥嵘岁月。全面反映东江纵队港九独立大队（简称“港九大队”）抗战历史的图书《港九大队志（增订版）》也在书展上亮相，该书由商务印书馆（香港）有限公司出版，是迄今为止关于港九大队最系统的历史记录。

港九大队是中国共产党领导的抗日游击队。1941年至1945年香港沦陷期间，港九大队是唯一一支建制、始终坚持抗战的武装力量。“此书在本届香港书展上广受欢迎，不少香港中小学的老师也带着学生来展位阅读，教导孩子们不忘历史。”商务印书馆（香港）有限公司总经理兼总编辑毛永波说。

“名家讲座系列”是每年香港书中读者参与热情最高的活动之一，今年抗日主题相关讲座吸引读者踊跃参加。“《义勇军进行曲》诞生90周年讲座：田汉、聂耳不朽人生”上，《义勇军进行曲》词作者田汉的侄女田伟将国歌创作故事娓娓道来。

田伟通过多张珍贵的历史资料和图片，讲述田汉的成长经历、与《义勇军进行曲》曲作者聂耳相识及共同创作的故事，说到动情处数度哽咽。观众也随着她的讲述，仿佛回到了那个战火纷飞却又斗志昂扬的年代，深刻体会歌曲中凝聚的民族精神。

细味人生

香港一向有“美食天堂”的美誉，今年书展以“饮食文化·未来生活”为主题，汇聚各类饮食相关书籍。香港贸易发展局还同步举办运动消闲博览及零食世界，提供各式各样的体验和美食，“墨香饭香”交织，读者徜徉其中，阅读世界，细味人生。3项展览共吸引逾770家参展商，观众约89万人次入场。



图为读者到四川主题馆内选购大熊猫周边商品。
中新社记者 李志华 摄

《中国饮食文化概论》解码“吃的哲学”，《故宫贡茶图典》则以珍贵图像讲述古代宫廷茶宴的雅韵……“饮食与阅读皆是文化载体。我们鼓励大家阅读以饮食为题的作品，咀嚼文字背后的文化风情、生活态度，探索未来科技孕育的新饮食文化。”香港贸易发展局副总裁张淑芬说，香港中西文化荟萃，而饮食文学是推动中外文化艺术交流的极佳切入点。

今年书展的“世界文化艺术廊”呼应年度主题，以饮食作为连接世界的桥梁，设置主题展览，由8位艺术家围绕食疗、餐桌礼仪等主题设立8张餐桌，思考饮食如何承载文明记忆、塑造生活美学，并与多国驻港总领事馆合作展示世界各地相关书籍及展品。

“中华文化、饮食非遗，早就通过吃喝，从街市到餐桌，慢慢开始传承。”文化研究学者萧欣浩在书展带来新书《寻味非遗》，通过对非遗饮食传承人的访问，深入挖掘饮食背后的多元故事，追溯蛋挞、菠萝包、云吞等美食在中华文化背景下的根源。

新鲜体验

今年内地出版展馆以四川作为主题省。在126平方米的四川主题展区，既有主题类、少儿类出版物，也有数字融合产品，并巧妙融入蜀绣、竹编等非物质文化遗产元素。展览期间，

神奇莫测的川剧变脸、行云流水的长嘴壶茶艺等四川非遗展演将每日轮番登场。川菜、川酒、川茶的独特韵味与憨态可掬的熊猫文化图书、文创产品相映成趣。四川还带来了黄老五花生酥、江油肥肠、八宝油糕等10种特产美食，绝大多数种类在前三天就被抢购一空。

“文化及创意产品区”是今年新鲜出炉的展区，为市民带来别开生面的体验。香港非物质文化遗产互动体验，让人们近距离感受本地文化的魅力；具有澳门特色的文创产品，展现别样风情；故宫博物院宫廷文创精品，让人仿佛穿越时空，领略古代宫廷韵味。

联合电子出版有限公司在书摊附近设置AI和VR/AR装置，吸引不少年轻读者。他们佩戴起VR/AR眼镜，在虚拟世界里与小说《小王子》《地心探险》里的动物、人物互动，模拟自己在九龙城生活的片段，玩得不亦乐乎。

专卖字画及艺术品的“集古斋”也首度参展，其行政总监赖钦辉说：“我们想让品牌年轻化，与艺术家合作推出文创产品。书展是一个很好的试点。”

“这是我第一次来香港书展，新鲜感十足。”来自北京的李先生说，漫步书展，能真切感受到香港确实是中西文化荟萃之地，是中外文化交流的窗口。

张淑芬表示，香港书展一直深受市民及旅客欢迎，主办方将继续举办多元展览，为展商缔造商机，持续为经济增添活力。

澳门特区政府举办纪念抗战胜利80周年专题讲座

本报澳门7月28日电（记者富子梅）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，澳门特区政府近日举办专题讲座，邀请中国社会科学院世界史研究所研究员汪朝光主讲。澳门特区政府社会文化司司长柯岚、澳门中联办教育与青年工作部部长李雪飞、澳门特区政府教育及青年发展局局长龚志明等，与澳门特区政府纪念抗战胜利80周年跨部门工作小组各部门领导、180多名公共部门主管及各界代表出席。

汪朝光系统回顾了抗日战争的历史进程及其对国际秩序重塑和中国国际地位提升的深远影响，全面阐释了中国共产党在抗战中的中流砥柱作用。他表示，从“十四年抗战”视角出发，中国人民在“九一八事变”后即展开艰苦斗争，最终赢得抗战胜利，不仅废除了不平等

条约，还成为联合国创始会员国和常任理事国，彰显了中国在国际事务中的重要地位，重新确立了中国的世界大国地位。抗战胜利极大增强了民族凝聚力，形成了伟大的抗战精神，体现了中华民族在国家危难时刻的团结与担当。他表示，抗战精神的核心是爱国主义，应通过教育、文化和青年工作予以传承。

在互动环节，多位与会者就“讲好中国故事与华侨华人爱国故事”“抗战精神的核心与传承”“爱国精神与教育引导”等与主讲人交流。

龚志明总结表示，跨部门工作小组将以抗战胜利80周年为契机，持续弘扬民族精神，厚植家国情怀，以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为核心，扎实做好爱国主义教育工作，推动青年及学生为国家发展贡献自身的力量。

香港举行“数据峰会2025”

新华社香港7月28日电（记者刘英伦）香港金融管理局与香港银行公会28日在港共同举办“数据峰会2025”，以“数据基建新时代 激发商贸新动能”为主题，探讨如何通过数据基建优化贸易融资流程和便利中小企业借贷，从而推动商贸发展。

金管局总裁余伟文致辞说，金管局一直致力于提升香港的数据基建，令金融机构、数据提供方和从事商贸的中小企业都能体会到共享数据的好处，作业流程得以提速提效。展望未来，金管局会继续通过新世代数据基建“商业数据通”，简化贸易融资流程，为商贸发展增添动能、激发创新，以惠及更多中小企业，推动实体经济的发展。

香港特区政府运输及物流局局长陈美宝提到，运输及物流局正全力构建港口社区系统，联通整个货

物运送流程所有持份者，同时接通海、陆、空货物运输资讯，实现货物状态全面透明化。运输及物流局会继续支持业界善用系统开拓更多融资应用案例，进一步打通货物流、贸易流、资金流。

“香港国际机场是全球第一大货运机场，是2010年以来第14次获此殊荣。”香港机场管理局主席林天福说，要进一步提升竞争力，必须持续善用科技的力量，而空运货物供应链的数字化正是实现更高效率和提供增值服务的关键之一。他提到，机管局货运数据平台通过与金管局的“商业数据通”合作，协助中小企业简化融资流程，并提升信贷风险管理能力。

据悉，此次峰会共吸引约800名来自特区政府、银行、数据专业服务商和“商业数据通”伙伴机构的代表出席。

上半年访港旅客同比升12%

据新华社香港电（谢姐）香港旅游发展局7月26日公布数据，今年上半年（1至6月）访港旅客总计约2400万人次，同比上升12%。今年6月约348万人次访港，同比上升11%，其中内地旅客约261万人次。

数据显示，今年上半年访港旅客量稳步增长，内地旅客约1780万人次，同比增加一成；非内地旅客约584万人次，同比上升17%。其

中，来自日本、韩国及菲律宾等短途客源市场的访港旅客量均同比上升25%或以上；而在长途市场中，澳大利亚旅客数量增长较为显著，同比增长33%。

香港旅发局日前推出全新夏季主题推广“香港盛夏派对”，联合本地业界向旅客及市民送上超过150项夏日礼遇及消费优惠，刺激盛夏消费。

庆祝乐园开幕20周年——

香港迪士尼捐赠500万港元支援病童及青年发展

本报香港7月28日电（记者陈然）香港迪士尼乐园度假区日前宣布，为庆祝乐园开幕20周年，将捐赠逾500万港元支援病童及青年发展。其中“迪士尼·童乐游”——20周年奇妙派对率先在香港屯门医院登场，“米奇”“米妮”联同一众香港迪士尼义工载歌载舞，为病童创造欢乐时光。

香港迪士尼乐园此次捐赠旨在推广身心健康，在社区传播快乐。超过250万港元将用于分阶段改造本地公立医院的部分空间，为病童打造更舒适的治疗环境；余下250万港元将用于支持青年发展。

香港医院管理局主席范鸿龄表示，相信前来医院复诊的儿童或陪

诊的家人，都能在这个儿童友善的全新环境中获得更佳的等候体验。他感谢香港迪士尼的支持与捐赠，协助医管局实现以病人为本的医疗服务。

香港迪士尼乐园度假区行政总裁莫伟庭表示，乐园将进一步加强对社区的承诺，延续关怀病童的传统，在他们最需要的时刻为其创造欢乐时光。

香港屯门医院是首批完成新项目的医院之一，拥有迪士尼主题壁画和流动电影院的全新空间已于本月启用。有病童表示，色彩缤纷的主题壁画令自己仿佛置身迪士尼世界，到医院复诊也变得轻松自在。



近日，来自6所高校的10名港澳台大学生在广东省深圳市展开为期近一个月的暑期实习。学生们走进粤港澳大湾区职工交流基地、河套深港科技创新合作区展厅等地研学参访，多方位了解大湾区发展脉动。图为南方电网深圳供电局工作人员引导学生在大湾区职工交流基地参观学习。

黄志伟摄

专家：

“大罢免”首轮投票结果折射民进党政治操弄不得人心

新华社北京7月27日电（记者尚昊、许晓静）针对24名中国国民党籍民意代表的罢免案26日举行投票，票数结果显示，这些罢免案均未获通过。多名涉台研究学者表示，一段时期以来，民进党当局竭力操弄“大罢免”政治斗争，为稳固“绿色威权”、图谋“台独”分裂创造条件，结果显示其政治操弄完全违背岛内民意、不得人心。

中国社会科学院台湾研究所涉外关系研究室副主任陈桂清表示，赖清德以“双少数”勉强上台，却不谦卑面对民意、以民生为重，反而违逆主流民意，出于“台独”本性和“一党独大”野心操弄“大罢免”，企图借此翻转立法机构“朝小野大”结构、夺回“完全执政”地位，加快“台独”分裂活动的步伐。投票结果显示，民进党挑起社会对立、打压政

治异己、不顾岛内民生需求的“斗鸡式”施政方式不得人心。

北京联合大学台湾研究院院长李振广表示，民进党当局及其侧翼不遗余力操弄“大罢免”，图谋借此消除异己、独揽岛内大权，便于民进党在岛内建立威吓民众的“绿色暴政”，便于民进党当局肆无忌惮地打击两岸交流。台湾政坛若失去在野党制衡，两岸关系势必更加恶化，台湾恐被送上兵凶战危的不归路，民众对此心知肚明，做出了正确的选择。

南京大学台湾研究所所长刘相平指出，“大罢免”首轮投票结果并不意外。赖清德当局上台以来完全漠视民意、一意孤行，运用各种手段打击异己，制造“顺我者昌、逆我者亡”的“绿色恐怖”，使得台湾岛内人士自危，加剧了民众对民进党的厌恶感。此外，赖清德上台后，大肆宣扬

“新两国论”，破坏和恶化两岸关系，大陆方面对此予以坚决、全方位的反对，展示了强大的反“台独”力量，台湾民众更加明白“台独”是死路、绝路一条。

李振广表示，为操弄“大罢免”，赖清德利用“民主”遮羞布掩盖政党恶斗事实，制造仇恨、煽动民粹，让岛内社会笼罩于“逆绿者亡”的肃杀氛围。不久前，台风“丹娜丝”在台湾造成重大灾情，赖清德当局不思积极救灾，反而倾尽全力推进“大罢免”，让世人更加看清了赖清德无视台湾民众利益福祉的真面目。

专家表示，操弄“大罢免”的另一层险恶用心在于营造“抗中”氛围、升高两岸对立对抗、推动“台独”分裂。“大罢免”首轮投票结果反映了台湾民众对赖清德及民进党当局强烈愤怒与不满，再次表明要和

平、要发展、要交流、要合作就是台湾社会主流民意。

陈桂清表示，投票结果显示，民进党制衡两岸交流、煽动“反共保台”民粹、抹黑在野党“亲中卖台”的两岸路线不得人心，“倚美谋独”“倚外谋独”、出卖台湾利益的对外政策不得人心。台湾主流民意不愿看到民进党重新“一党独大”、扩大实施“绿色独裁”，仍希望两岸维持交流合作、继续走和平发展道路。

刘相平指出，广大台湾同胞都想过上安定、和谐、富裕的好日子，希望台湾当局发展经济、改善民生；不希望两岸关系紧张动荡，要求两岸多交流、多来往、多合作，让两岸关系回到和平发展正确轨道。赖清德当局如若继续罔顾主流民意，冥顽不灵走谋“独”绝路，不知悬崖勒马，拒不改弦更张，将难逃加速败亡的下场。